

জাহাঙ্গীরনগর বিশ্ববিদ্যালয়

লাহোর, ঢাকা

১৯৮৭-৮৮ শিক্ষাবর্ষে প্রথম বর্ষ স্নাতক (সম্মান) শ্রেণীতে ভর্তি বিজ্ঞপ্তি

১৯৮৭-৮৮ শিক্ষাবর্ষে প্রথম বর্ষ স্নাতক (সম্মান) শ্রেণীতে নিম্নে বর্ণিত অনুষদসমূহে বিভাগসমূহে ও প্রাগ-বিজ্ঞান ইনস্টিটিউটে ভর্তির জন্য প্রয়োজনীয় যোগ্যতাসম্পন্ন ছাত্র/ছাত্রীদের কাছ থেকে নির্ধারিত ফরমে দরখাস্ত আহ্বান করা যাচ্ছে:

- কলা ও মানবিকী অনুষদ : বাংলা, নাটক ও নাট্যতত্ত্ব (বাংলা বিভাগের অধীনে), ইংরেজী, ইতিহাস এবং দর্শন।
- সমাজ বিজ্ঞান অনুষদ : অর্থনীতি, ভূগোল, সরকার ও রাজনীতি এবং নৃ-বিজ্ঞান।
- গার্ণিতক ও পদার্থ বিষয়ক অনুষদ : গণিত, পরিসংখ্যান, পদার্থ বিজ্ঞান এবং রসায়ন।
- প্রাগ-বিজ্ঞান ইনস্টিটিউট : (উদ্ভিদবিদ্যা, প্রাণিবিদ্যা এবং ফার্মেসী)।

ভর্তির জন্য আবেদন করার ন্যূনতম যোগ্যতা:

যে বিষয়ে সম্মান কোর্সে ভর্তি হতে ইচ্ছুক।

মাধ্যমিক/সম্মানের ও উচ্চ মাধ্যমিক/সম্মানের পরীক্ষায় ন্যূনতম সেরা বিভাগে উত্তীর্ণ হতে হবে এবং/অথবা উত্তম পরীক্ষায় মিলিয়ে ন্যূনতম সেরা মোট নম্বর থাকতে হবে।

উচ্চ মাধ্যমিক/সম্মানের পরীক্ষায় যে বিষয় বা বিষয়সমূহে সেরা ন্যূনতম নম্বর থাকতে হবে।

(১)	(২)	(৩)
কলা ও মানবিকী অনুষদ		
বাংলা	উত্তম পরীক্ষায় ২য় বিভাগ	বাংলায় ৫০%
নাটক ও নাট্যতত্ত্ব (বাংলা বিভাগের অধীনে)	—এ—	—এ—
ইংরেজী	—এ—	ইংরেজীতে ৪৫%
ইতিহাস	—এ—	ইতিহাসে ৪৫% অথবা ইতিহাস না থাকলে ইংরেজী ও বাংলায় যেকোন একটিতে ৪৫%।
দর্শন	—এ—	যুক্তিবিদ্যা/মনোবিজ্ঞান/ইতিহাস/সমাজবিদ্যা/সমাজকল্যাণ/পৌরনীতি/অর্থনীতি/পদার্থ বিজ্ঞান/গণিত-এর যেকোন একটিতে ৫০%।
সমাজ বিজ্ঞান অনুষদ		
অর্থনীতি	(ক) উচ্চ মাধ্যমিক পরীক্ষায় বিজ্ঞান শাখায় উত্তীর্ণ ছাত্র/ছাত্রীদের জন্য: একটিতে ১ম বিভাগ ও অপরটিতে ২য় বিভাগসহ উত্তম পরীক্ষায় মোট ১২০০ নম্বর। (খ) উচ্চ মাধ্যমিক পরীক্ষায় মানবিক ও বাণিজ্য শাখায় উত্তীর্ণ ছাত্র/ছাত্রীদের জন্য: উত্তম পরীক্ষায় ২য় বিভাগসহ মোট ১০০০ নম্বর।	গণিতে ৪৫% অর্থনীতিতে ৪৫%
ভূগোল	একটিতে ১ম বিভাগ ও অপরটিতে ২য় বিভাগ।	(ক) মানবিক ও বিজ্ঞান শাখা: ভূগোলে ৪৫% অথবা ভূগোল না থাকলে উচ্চতম বিষয়ের যেকোন একটিতে ৪৫%। (খ) কৃষি শাখা: কৃষি বিজ্ঞানে ৪৫%।
সরকার ও রাজনীতি	(ক) উচ্চ মাধ্যমিক পরীক্ষায় মানবিক শাখায় উত্তীর্ণ ছাত্র/ছাত্রীদের জন্য: উত্তম পরীক্ষায় ২য় বিভাগসহ মোট ১০০০ নম্বর। (খ) উচ্চ মাধ্যমিক পরীক্ষায় বিজ্ঞান শাখায় উত্তীর্ণ ছাত্র/ছাত্রীদের জন্য: একটিতে ১ম বিভাগ ও অপরটিতে গড়ে ন্যূনতম ৫০% নম্বরসহ ২য় বিভাগ।	পৌরনীতিতে ৪৫%
নৃ-বিজ্ঞান	(ক) উচ্চ মাধ্যমিক পরীক্ষায় মানবিক, বাণিজ্য ও কৃষি শাখায় উত্তীর্ণ ছাত্র/ছাত্রীদের জন্য: উত্তম পরীক্ষায় ২য় বিভাগসহ মোট ১০০০ নম্বর। (খ) উচ্চ মাধ্যমিক পরীক্ষায় বিজ্ঞান শাখায় উত্তীর্ণ ছাত্র/ছাত্রীদের জন্য: একটিতে ১ম বিভাগ ও অপরটিতে ২য় বিভাগ।	—
গার্ণিতক ও পদার্থ বিষয়ক অনুষদ		
পদার্থ বিজ্ঞান	উত্তম পরীক্ষায় ২য় বিভাগ	পদার্থ বিজ্ঞানে ৫০% এবং গণিতে ৪০%
রসায়ন	উত্তম পরীক্ষায় ২য় বিভাগসহ মোট ১১০০ নম্বর	রসায়নে ৫০% এবং গণিতে ৩৬%
গণিত	উত্তম পরীক্ষায় ২য় বিভাগ	গণিতে ৪৫%
পরিসংখ্যান	—এ—	পরিসংখ্যানে ৪৫% অথবা গণিতে ৫০%
প্রাগ-বিজ্ঞান ইনস্টিটিউট		
প্রাণিবিদ্যা	উত্তম পরীক্ষায় ২য় বিভাগসহ মোট ১১০০ নম্বর।	জীববিদ্যায় ৫০%
উদ্ভিদবিদ্যা	—এ—	—এ—
ফার্মেসী	—এ—	রসায়নে ৫০% এবং অতিরিক্ত কিংবা আবশ্যিক বিষয় হিসাবে জীববিদ্যায় ৪৫%।

তবে ১৯৮০ সনের পূর্বে মাধ্যমিক/সম্মানের পরীক্ষায় উত্তীর্ণ কোন প্রার্থীর ভর্তির আবেদন গৃহণযোগ্য হবে না।

৫-৪-৮৮ ইং তারিখ হতে ৭-৫-৮৮ ইং তারিখের মধ্যে জাহাঙ্গীরনগর বিশ্ববিদ্যালয় অঙ্গনে অবস্থিত অগ্রণী ব্যাংকের শাখায় এবং উল্লিখিত ব্যাংকের ঢাকা-থ-ফর্ম গেট শাখা, ওয়াসা ভবন শাখা, কাওরনবাজার, গুলিগোড় শাখা, নিউমার্কেট শাখা, বঙ্গবন্ধু এভিনিউ শাখা, ডিমহাট্টা শাখা, মতিঝিল এবং জগন্নাথ কলেজ শাখাসমূহে প্রতিকর্প ভর্তির আবেদনপত্র ও প্রতিকর্প ভর্তির নির্দেশিকার মূল্য বাবদ টাকা ৫০/- (পঞ্চাশ) মাত্র জমা দিয়ে উহা সংগ্রহ করা যাবে।

৩টি অনুষদে ও প্রাগ-বিজ্ঞান ইনস্টিটিউটে ভর্তির জন্য পৃথক পৃথক আবেদনপত্র সংগ্রহ করতে হবে; প্রয়োজনীয় যোগ্যতা থাকলে একজন প্রার্থী সকল অনুষদের সকল বিভাগে ও প্রাগ-বিজ্ঞান ইনস্টিটিউটের সকল বিষয়ে আবেদন করতে পারবে। যথাযথভাবে পূরণকৃত আবেদনপত্র সংশ্লিষ্ট অনুষদ ও প্রাগ-বিজ্ঞান ইনস্টিটিউট কার্যালয়ে ৫-৪-৮৮ ইং তারিখ হতে ১২-৫-৮৮ ইং তারিখের মধ্যে (ছাত্রের দিন ছাড়া) সকল ১টা থেকে বিকেল ২টা পর্যন্ত জমা দেয়া যাবে।

প্রার্থী যে কয়টি বিভাগে ভর্তির জন্য আবেদন করবে ঠিক ততটি পাসপোর্ট আকারের প্রত্যায়িত ছবি আবেদনপত্রের নির্ধারিত স্থানে সংযোজন করে দিতে হবে। এছাড়া অন্তর্ভুক্ত বিস্তৃত দুই কপি ছবি আবেদনপত্রের সঙ্গে দিতে হবে, যাক্ষরবিহীন বা অসম্পূর্ণ বা ভুল তথ্য সংবলিত আবেদনপত্র বাতিল বলে গণ্য হবে। ভর্তির জন্য প্রার্থী নির্বাচন পর্ষদে ও ভর্তি সংক্রান্ত অন্যান্য প্রয়োজনীয় তথ্যাবলী ভর্তি নির্দেশিকা থেকে জানা যাবে। লিখিত পরীক্ষার তারিখ ও সময়সূচী যথাসময়ে সংবাদপত্রে বিজ্ঞাপনের মাধ্যমে জানানো হবে।

ভর্তির আবেদনপত্র অর্থাৎ দেওয়ার জন্য এবং ভর্তি পরীক্ষায় অংশগ্রহণের জন্য প্রার্থীদের যাতায়াতের ব্যাপারে বিশ্ববিদ্যালয় কর্তৃক কোন প্রকার মানবণ্ডনের ব্যবস্থা করা হবে না।